

# 建新房 搬新家

——吉林临江灾后重建一线见闻

新华社长春10月31日电(记者薛峰)进入10月下旬,长白山区逐渐转冷。在长白山脚下、鸭绿江边的吉林省临江市,不少因洪灾而房屋重建的村民陆续搬进了新家。

在吉林省临江市苇沙河镇苇沙河村,村民张伟光和老伴儿正忙着将行李、家具搬进由政府帮助在原址重建的新房。新房的外墙加装了保温层,干净整洁的房间里安装了地热,十分暖和。厨房里大铁锅、燃气灶等用品一应俱全,新装修的室内卫生间里配备了抽水马桶和热水器等生活设施。“过去我们只有室外的旱厕,一到冬天上厕所也是挺辛苦的事,现在好了,跟你们城里一样了。”张伟光哈哈大笑起来。

今年7月下旬,吉林多地出现持续强降雨,鸭绿江、松花江等多条河流出现洪水。苇沙河村因山洪导致部分村民房屋受损。“我们

从安置点返回家中,发现房子进了水,墙面出现了裂缝。”张伟光说。

洪灾过后,临江市第一时间开展灾后重建。相关部门对受损住房评估后,及时帮助受灾群众进行房屋的重建及修缮,确保受灾群众有安全住房。9月初,受灾较严重的苇沙河镇启动水毁房屋新建工作,目前所有房屋已完成建造及室内装修,确保村民们赶在入冬前住进新房。

临江市地处山区,近期,当地一些灾害易发区村屯趁灾后重建的契机,已开始谋划开春后进行整村搬迁。临江市大栗子街道望江村即将动工为村民建设住宅楼,最近,当地街道干部和村干部正走家串户就搬迁上楼征求大家意见,完善楼房设计方案。

村民王怀玉和老母亲住在一起,平时靠种植葡萄和鸡心果增加收入。来到王怀玉家里时,他正将

新摘的果实装车,打算明天一早到集市上卖。听说要为搬迁上楼提意见,王怀玉说,我们家农具多,还有一台三轮车,希望上楼后能有一个仓库。

望江村地处山区,地势相对低洼。今年鸭绿江洪水来临时,住在江边的部分村民房屋进了水。“我们村易受水灾,而且村民房屋普遍老旧,政府计划给我们原地重建楼房,村民们上楼后,人居环境会大幅改善,大家听说后都很高兴。”望江村党支部书记王福江说。

群众盼,政府应。计划第一批搬迁上楼的村民有128户,为保障建房期村民基本生活,临江市为每户村民发放1000元取暖费和每月每户不低于500元的租房补贴。“建楼房同时,我们还特意每户村民设计了25平方米的仓库,预计明年9月,村民就可入住新家。”大栗子街道党工委书记邵俊达说。

时间都去哪了?

## 第三次全国时间利用调查公报发布

新华社北京10月31日电(记者潘洁 张晔)国家统计局10月31日发布第三次全国时间利用调查公报。调查结果显示,随着我国数字化、信息化水平不断提高,我国居民时间利用分配和生产生活方式发生了较大变化,生活品质不断提升。

近年来,智能家居在生活中的场景应用不断升级,点外卖、找家政等家庭服务逐渐得到大众认可。调查数据显示,家务劳动活动的参与者每日平均时间为1小时59分钟,比

2018年减少28分钟。

百姓消费方面,调查数据显示,购买商品或服务活动的参与者每日平均时间为43分钟,比2018年减少37分钟;活动参与率为34.1%,比2018年提高13个百分点;在购买商品或服务时,使用互联网的居民比例为54.7%,比2018年提高38.1个百分点。网络购物、在线生活服务对居民的消费方式产生深刻影响,居民生活更加方便快捷。

近年来,智能手机、平板电脑、

穿戴设备等日益普及,逐渐融入居民日常生活。调查数据显示,互联网使用的居民每日平均时间为5小时37分钟,比2018年增加2小时55分钟;互联网使用活动参与率为92.9%,比2018年提高35.9个百分点。

此外,居民运动健身活动参与率有所提升。调查数据显示,当前我国居民运动健身活动参与率为49.6%,比2018年提高18.7个百分点,居民健身意识不断增强,生活方式更加健康。

## 修个遥控器一千多元,如何不落入“黑维修”陷阱?

新华社记者 赵文君

新华社北京10月31日电 近日有消费者反映,修理一个原价两三百元的电视遥控器,居然要价1700多元!如何寻找正规家电维修服务?需要留意哪些问题?记者采访了中国家用电器服务维修协会有关负责人和中国消费者协会有关人员。

### 平台应履行资质审核义务

家电出现故障,在网络平台寻找维修服务,是许多人的习惯。

记者了解到,今年9月,上海市消保委针对某电子地图中家电维修入驻商户信息进行了现场核查,其中虚假信息占比超过40%。

中国家用电器服务维修协会副秘书长李斌介绍,消费者可通过多种方式查询正规家电维修企业:家电企业新产品上印有二维码,家电用户可扫码查询;通过中国消费者协会“查家宝”小程序查询;通过家电品牌服务公众号、小程序、App查询;通过购买产品的渠道查询。

中消协律师团律师、中闻律师事务所律师李斌说,如平台以其名义对外宣称提供家电维修服务、对维修师傅的派单和收费都有决定权和管理职责,那么平台作为合同当事人,应对消费者承担相应的合同责任;如平台只提供信息发布、交易撮合、技术服务,并不介入到交易中,仍应履行资质审核的义务。如果平台明知或应当知道入驻企业有

侵害消费者权益的行为,仍然不制止、不屏蔽、不撤下链接、不采取相应的技术措施,那么平台也应承担连带责任。

有的平台企业借助互联网搜索引擎发布广告。李斌说,作为广告发布者的搜索引擎也负有一定的审核义务,如审核维修经营主体是否真实存在,有没有营业执照,是否得到品牌厂家的授权委托,广告内容是否合法合规等。

### 维修服务应明码标价

李斌介绍,根据《家用电器维修服务明码标价规定》,家电企业应向用户明示提供维修、安装等服务的收费价格。如通过公示栏、公示牌和收费价格手册等方式公示服务收费价格信息,上门服务前要主动向用户告知收费标准。服务完成后,应按约定付费,服务人员应出具合法票据并附结算清单。

根据国家规定,家电服务收费价格实行市场调节价,由家电企业根据服务成本核算服务收费价格。因此,价格由家电企业根据市场供求关系自主决定,但这不代表可以漫天要价。

李斌说,经营者应当明码标价,如提供所需更换零部件的费用清单以及上门费、检测费等收费标准,保障消费者依法享有的知情权和选择权。消费者也务必先询问收费标准,如果报价明显高于市场价格,比

如两三百元的遥控器报价1700多元维修,远远超过了重置成本,不仅不符合市场规律,还可能涉嫌价格违法行为。

### 进一步完善家电维修售后服务标准

“一个负面家电维修案例曝光后,可能会影响整个行业在消费者心中的口碑,需要有行业标准来约束,加强规范监管。”李斌说。

中国家用电器服务维修协会统计显示,我国家电服务业总体规模已达万亿元,其中售后安装、维修服务总体规模约4000亿元。家电产品保有量超过30亿台,维修服务有较大需求。

“家电产品不断推陈出新,售后服务也需要进一步完善。”李斌介绍,自2002年以来,中国家用电器服务维修协会已牵头起草了4项国家标准、24项行业标准、17项团体标准。2023年,协会经商务部批复成立家电维修行业标准化技术委员会,紧扣经济社会发展和家电维修业发展需要,进一步完善家电维修售后服务标准。

李斌表示,由于通过网络发布信息提供维修服务的经营主体众多,监管难度较大,如消费者发现被骗,应及时向市场监管部门投诉,有利于监管部门根据违法线索及时查处,还可以实施联合信用惩戒、曝光典型案例,倒逼家电维修行业依法合规经营。

## 我省普通国省干线公路综合养护管理能力评价工作圆满完成

历时4个多月,由省公路局组织开展的2024年吉林省普通国省干线公路综合养护管理能力评价工作圆满完成。

据悉,此次评价工作主要依据交通运输部《国家公路网技术状况监测实施方案》、行业标准规范以及省交通运输厅和省公路局相关制度规范,对我省普通国省干线公路养护管理能力进行了全面评价。评价工作采取第三方视角,对长春、松原、白城、辽源四市公路处及所辖19个县公路段的内业资料进行评价,外业抽检干线公路里程930公里,重点桥隧监测8座,并形成养护工程后评估及典型案例共16个。

省公路局相关负责人介绍,在内业方面,从路产档

案与基础数据管理、日常养护和小修管理流程及效果、桥梁、涵洞、隧道技术档案健全及管理评价情况、抢险保通能力及效果、应急能力及效果、养护能力的建设、路网运行监测与综合管理系统使用和管理情况等7项内容进行评价;在外业方面,从路面状况、路基构造物、桥梁、沿线设施、绿化情况、安全生产6个方面开展评价;重点桥隧监测方面,从能力指标、执行力指标、成效指标3个方面开展重点监测。此外,对全省范围内的养护工程开展后评估工作和典型案例总结,路、桥、隧累计完成4项养护工程后评估工作,并形成路、桥、隧典型案例12个。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 国家能源局：今年度冬期间全国电力供应总体有保障

新华社北京10月31日电(记者安娜)随着气温降低,北方地区已陆续开始供暖。今年迎峰度冬供暖保供形势如何,国家能源局有哪些工作部署?国家能源局发展规划司副司长董万成10月31日在国家能源局例行新闻发布会上给出解答。

“今年度冬期间,预计全国最高用电负荷与夏季相当,较去年度冬负荷明显增长,电力供应总体有保障,但局部面临一定压力,如华北、华东、西南区域的部分省份用电高峰时段可能电力供应紧张,需采取需求侧响应措施。”董万成说,如出现极端、灾害性天气,全国电力供应缺口还可能进一步扩大。

他表示,国家能源局高度重视迎峰度冬供暖保供工作,全力保障能源安全稳定供应和人民群众温暖过冬,将加强统筹协调,多措并举做好度冬供暖保供各项工作。

## 我国首次通过陆路进口北冰洋活体帝王蟹

新华社乌鲁木齐10月31日电(记者孙少雄)记者从吉木乃海关了解到,10月30日,来自北冰洋的20吨活体帝王蟹从新疆吉木乃口岸入境,这是我国首次通过陆路运输方式进口北冰洋活体水生动物,北冰洋直通我国陆路进口通道同步开通。

“从北冰洋产地到吉木乃口岸,全程只花费了6天。”进口这批帝王蟹的企业负责人张峻川告诉记者,这5车活体帝王蟹品质好,路途损耗较少,比航空运输成活率高。

今年10月10日,吉木乃进境食用水生动物指定监管场地获海关总署批复使用。短短20天,来自北冰洋的活体帝王蟹就完成进口。

吉木乃海关副关关长余永杰表示,为确保这批活体帝王蟹安全高效通关,海关全

作:一是抓紧印发2024年迎峰度冬电力供需预警和“一省一策”工作建议,指导地方和企业做好保供应对;

二是抓好能源中长期合同履约,扎实做好存煤储气工作,确保重点地区、重点时段的燃料稳定供应;

三是督促加快电源电网项目建设,强化要素保障,确保今年迎峰度冬期间应投尽投、应并尽并;

四是做好北方清洁取暖工作,压实地方政府和企业责任,保障居民温暖过冬;

五是做实做细应急工作预案,最大程度减少极端天气等突发事件对人民群众正常生活的影响

董万成说,随着清洁取暖长效机制的不断完善,同时结合近两年清洁取暖情况来看,今冬明春北方地区清洁取暖能源供应有保障,预计总体运行平稳。

面梳理通关流程,量身定制通关预案,确保帝王蟹实现“即到即验、优先查验、优先放行”。

近年来,新疆不断加快“一带一路”核心区建设,持续丰富进出口商品种类,拓宽国际合作朋友圈,进一步发挥我国向西开放桥头堡作用。

吉木乃边境经济合作区经济发展局局长刘雪表示,后期边合区将持续用好进出境食用水生动物指定监管场地政策,加大水产品进口力度,延伸产业链,为口岸经济发展增添新动能。

今年以来,来自哈萨克斯坦等国的梭鲈鱼、鳊鱼、狗鱼等冷冻水产品通过吉木乃口岸进入中国市场。前三季度,吉木乃口岸进口冷冻水产品710吨。